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Dokument mit 28 Aufgaben

Aufgabe Al

Wahr oder falsch?

a) Fur f(x) = e* gilt f®'(x) = e**

b) Fur f(x) = e* gilt fO'(x) = e*

c) Fur f(x) =e* qilt fA0'(x) = —e~*

d) Fur f(x) = e**! gilt F(10)(x) = **1

e) Fur f(x) =e* > qgilt f"(x) = (x2 — 11x + 30) - e*~7

Aufgabe A2

Bestimme den exakten Wert der Steigung des Graphen von f an der Stelle x,.
a) f)=e*+x; xo=1 b) f(x)=%x+e‘x; xo=—1

)  f(x)=e**—e% x0=% d) f(x)=%x2+ezx; xo =0

e) f(x)=em+\/§ex; Xg =2 f) fx)=x-e* x,=0

g) fxX)=x-e* xy=-1 h) f(x)—Ze3x—x2; x0=§

) filx) = —te* + 27 xp =1 N R® =55 % =12

K)  ful) = t2(eM)h xo =t ) fel) = —3VeS xo =7

Aufgabe A3

In welchem Punkt hat der Graph von f mit f(x) = e* dieselbe Steigung wie die
erste Winkelhalbierende, die x-Achse bzw. die Gerade mit der Gleichung y = ex?

Aufgabe A4

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = e ™ -2 flir x e R.
a) An welchen Stellen x, gilt f'(xy) = —

b) Gibt es Stellen mit f'(x,) > 0?

Aufgabe A5

Bestimme jeweils die erste und zweite Ableitung.

a) fx)= Zer -1 b) f(x)=2e"%*+1
c)  f()=x—eom™ d)  f(x) = 4@
e) f(x)=-—e" f) flx) = 2pX?=2x
g)  flx)=—3e"2¥"*1 h)  f(x)=4x?-ex
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Losung Al
a) Fur f(x) = e* gilt f®'(x) = e** ist falsch, denn die 4. Ableitung von e* bleibt
e*.

b)  Fir f(x) = e* gilt f®'(x) = e* ist richtig.

c) Fur f(x) = e7* gilt f19'(x) = —e~* ist falsch, denn die 10. Ableitung von e™* ist
e .

d)  FUr f(x) = e+ gilt FA9"(x) = e**1 ist richtig.

e) Furf(x) =e*5gilt f"(x) = (x? — 11x + 30) - e*~7 ist falsch, denn die 2. Ableitung
von e*~> bleibt e*~5,

Losung A2

a) f=e¥+x; x,=1 flx)y=e*+1
ffMH)=e+1

b) f)=;x+e™ xp=-1 fla)=5—e"
fl-D=5-e

Cc) fx)=e**—e* x, =% f'(x) = 2e** — e*
f’(%)=2€—e%=2e—\/z

d) fkx)= %xz +e?; xg=0 f'(x) = %x + 2e2%
f0) =2

e) f(x)=eV +2e%; x, =2 F(x) =
@) =% +V2e? = e (1 +12)

f) fx)=x-e* x,=0 flfx)=e*+x-e*=e*(x+1)
fl0)=1

g) fx)=x-e % xo=-1 ffl)y=e™*—x-e*=e*(1—-x)
f'(—=1) = 2e

h)  f(x) =2e3* —x?; «x, =§ f'(x) = 6e3* — 2x

fE)=6et=3

i) filx) = —te* +t2e™™; x5 = f(x) = —te* — t2e™*

1
4
Q) = et () ()

D) =g xo=V2 fi'(x) = —ﬁt
1 (\/_) \/—e\/— ?:ia_i\/tf

K) filx) =t%(Ee")% xo=t fi'(x) = 4t% - e**
fi'(£) = 4t*e*t

) fito) = —%x/? = —%-e%", X0 =§ £(x) = _i.ez"

fiG) =3¢
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Losung A3
fx)=e% f'(x)=e"
1. Winkelhalbierende: y = x hat die Steigung m = 1:
ffly=1=¢€e* = x =0
f hat in x; = 0 dieselbe Steigung wie die erste Winkelhalbierende.
Die x-Achse selbst hat die Steigung m = 0:
f'x)=0=e* = keine L6sung, denn e* kann nie Null werden.
f hat an keiner Stelle dieselbe Steigung wie die x-Achse.
Die Gerade y = ex hat die Steigung m = e:
ffly=e=e* = x;=1
f hat in x, = 1 dieselbe Steigung wie die Gerade mit y = ex.

Losung A4
fG)=e —2 fix)=-
a) —ef=-¢ = x,=-1

b) Es gibt keiner Stellen f'(x,) >0, da W von e™™ > 0, somit stets —e™ < 0.

Losung AS
a) f(x)=2e**-1 f'(x) = 4e?* f"(x) = 8e?*
b) f(x)=2e"2*+1 10 = —4e—2x f"(x) =8e™%*
c) f(x)=x-—e%™ f'(x) =1—0,3me03m f"(x) = —0,0972¢03mx
d f= 4e(3"‘5) f(x) = 12eG*=9 f'(x) = 36e(3*¥=%)
) fl)=T-e fia) = -Zee* @) = -Zeet
f) f(x)= Zex -2x F'(x) = 2(2x — 2)e*" 2% F(x) = 2(2x — 2)2eX" 2%
g) [f(x)=-3e7>* f() = 12xe™2x"+1
u=12x u' =12
v = e~ 2%%+1 v = —4x - e 2X+1
f//(x) =12 e—2x2+1 _ 48x2€_2x2+1 — 126—2x2+1(1 _ 4X2)
1
h)  f(x) =4x?-ex u = 4x? u = 8x
1 , 1 1
UV =ex v = —; ex
f'(x) =8x- ex —4x? .= ex = 4ex(2x -1
1 1
u = 4ex u’=—iz~e¥
X
v=2x-—1 v =2

1 1 1
f'(x) = —;—Z-ei-(Zx— 1) + 8ex = 463(

©.by FJt-lp-Mathg:Oqllnc, mehratp 500.000 Aufo,gben fir: Scbulq_ und Studlum
wwwﬁt-in ma!he-onune.do S (2l
“/Dr.“Ing: MeTnoif Muller: /" webmasterom-tn mathe-romme de - _j p A



